

勇救3名落水儿童不幸牺牲，省政府作出批复 栾留伟被评定为烈士

记者 范佳 济南报道

9月18日，山东省政府网站发布《山东省人民政府关于评定栾留伟为烈士的批复》，依据《烈士褒扬条例》有关规定，特评定栾留伟为烈士，其亲属享受烈属有关待遇。

41岁的栾留伟是山东泰安宁阳县堽城镇良村人，在北京经营一家火锅店。8月10日，在河北省固安县高新区永定河边，陪同女儿游玩的栾留伟，突然听到有人呼喊救命，他毫不犹豫冲下河救人。最终，栾留伟将3名落水儿童推向安全地带，自己却因体力不支在

营救最后一名大人时不幸溺水。

栾留伟救人牺牲后，自发前来他所经营的火锅店，致敬英雄的市民络绎不绝，有市民表示“不为吃饭，就为用这种特殊方式向英雄致敬！”

8月31日，泰安市委政法委、泰安市见

义勇为基金会追授栾留伟“见义勇为先进个人”荣誉称号，以彰义行。8月21日，宁阳县追授栾留伟“新时代宁阳楷模”称号，将其安葬于烈士陵园，同时向栾留伟亲属发放慰问金100万元，并将妥善安排好其父母赡养和子女抚养等事宜。

到了宁阳，我们才更懂这些英雄 81万人的县城，出过10位“中国好人”74位“山东好人”

记者 刘国林 梁莹莹 泰安报道

1 “爸爸找不到了”

宁阳堽城镇，是鲁西南历史文化古镇，人口8.5万人，所辖62个行政村，栾留伟就出生在其中的良村。

16岁去北京打拼，之后和妻子在北京经营一家火锅店。今年暑假期间，两个女儿来到北京和父母团聚。

8月10日，是小女儿3岁生日，栾留伟带着女儿在永定河边玩耍，突然听到有人在岸边呼救。危急时刻，栾留伟挺身而出纵身一跃，在多名热心人的协助下，成功救起3名孩子。当41岁的他再次返回深水区救落水男子时，因体力不支，没能上岸。

“爸爸找不到了……”栾留伟女儿的话让人动容。

见义勇为者，常以平凡之躯行英雄之举。栾留伟牺牲后，亲友感怀间，他的凡人壮举照彻人们心扉——他是个热心人，每次别人有难处，他总是第一个冲上去帮忙。

良村村党支部书记于宏辉说，他经常往村微信群里发一些招聘信息，出事还发了一次。老家的邻居张磊说，曾和他共过事的人，最后几乎都成了他的朋友。

勇敢的背后是仁爱。从栾留伟社交账号早前发布的作品中，可以发现他风趣幽默又热心肠，正因为如此热爱生活，当面对无辜生命遭受危险时，他无法无动于衷，表现出令人动容的果决、勇敢与坚毅。

不少热心市民得知栾留伟的英雄事迹后纷纷到店就餐，有人主动来店帮忙，有人跑到店里扔下现金就跑……

8月31日，泰安市、河北省固安县追授栾留伟“见义勇为先进个人”荣誉称号，同日泰安市再筹20万元慰问金交到其家属手中。

9月4日，山东省文明办发布2024年第三季度“中国好人榜”山东省拟推荐候选人名单，栾留伟上榜。

厚道，是山东人骨子里的基因，他挺身而出那一刻，恐怕没有权衡计算，而是根植于骨子里朴素的正义感和使命感。他的行为彰显了人性光辉、正义之魂，体现了有情怀、有担当、有血性的英雄本色。

2 见义勇为，其德不孤

见义勇为，其德不孤。

“宁阳为有这样一位好男儿，感到深深自豪和无上荣光。”送别栾留伟时，宁阳县委书记王立军这样说。

新时代需要英雄，新时代也是英雄辈出的时代。栾留伟、王龙，每一个闪光名字的背后，都是一段可歌可泣的英雄壮举。

王龙，这位来自宁阳县磁窑镇彩山村的英雄，5月3日在淄博市博山区，在一对母子落水的危急关头，他毫不犹豫地纵身跃入水中，拼尽全力营救，在生命的最后一刻，依然保持着救人时的托举……

5月22日，山东省政府评定王龙为烈士，其亲属享受烈属有关待遇。

仰泰山而枕汶流，沐儒风而近周孔。宁

9月15日，山东省人民政府发布批复，特评定栾留伟为烈士。2024年已过大半，泰安宁阳见义勇为“光荣册”上，又留下了两个平凡而闪亮的名字——王龙、栾留伟。两位“新时代宁阳楷模”，一位36岁，一位41岁，一位在淄博勇救落水母子，一位在河北救起3名落水儿童，展现出无畏勇气和舍己救人的高尚品质，震撼全国。

千年古县宁阳，81万人口的小县城，出过10位“中国好人”，74位“山东好人”，关键时刻挺身而出的勇士层出不穷……“信义宁阳 好人之城”，见义勇为为英雄成了这座城市的荣耀，见义勇为为精神是这座城市的一张闪亮名片。见义勇为，人间大爱，何以宁阳？



勇救3名落水儿童的栾留伟。



救下落水母子的王龙。



本报此前对栾留伟的报道。



本报此前对王龙的报道。

阳，一座有着81万人口的小县城，孕育出一个个千古流芳的好人，留下了一段段慷慨激昂的故事……

在青岛工作的宁阳县华丰镇大王村青年王冲，下班路上遇到歹徒行凶，他“空手夺白刃”，自己却身负重伤。“虽然怕，但我想着周围都是老人小孩，也就咱年轻点，我要不上肯定后悔。”王冲入选第九届山东省道德模范提名奖候选人。

宁阳县鹤山镇远近闻名的“信义兄弟”——金麦香面粉厂的王长义、王长信，40余年诚信经营，先后荣获全国道德模范

提名奖、全国文明家庭、“中国好人”、全国十大诚信之星等称号。这对实诚兄弟用40多年的坚守铸成了“信义”的金字招牌，事迹在十里八乡有口皆碑，他们经常被邀请走进学校、走上讲台，引导学生自觉养成向善崇德、诚信做人的传统美德。

“情义七汉子”李长水、陈长伟、代锋、李长春、杨传安、杜连军、杜广泉，帮忙照顾烈士同学双亲30多年，他们帮助翻建新房、度过农忙、一起过年……没有血缘，但这份情谊深厚似海。

“长嫂如母”，在宁阳县蒋集镇郑龙村

村民黄昌华身上，被具象化。从23岁嫁到夫家，她27年日夜守护，照顾瘫痪在床的小姑子，无怨无悔，入选孝老爱亲类“中国好人榜”，成为第10位入选中国好人榜的宁阳人。

一花独放不是春，万紫千红春满园。在宁阳，信义犹如一粒种子，生根发芽，传播到千家万户，汇聚起信义的强大力量。

3 为见义勇为者“撑腰”

一个英雄就是一盏明灯，一个典型就是一面旗帜。

宁阳县委书记王立军说，仰望脊梁、纪念英雄的最好方式，就是学习英雄精神。“作为地方党委政府，我们将把英雄的事迹作为宝贵的精神财富，做他们坚强的后盾，全力为他们解决后顾之忧，树立起‘好人好报、德者有得’的价值导向，绝不让英雄的血白流、命白丢，绝不会寒了社会的心。”

宁阳是这样说的，也是这样做的。

8月21日，栾留伟安葬仪式在泰安宁阳县举行，众多干部群众一起送别英雄，宁阳追授栾留伟“新时代宁阳楷模”称号，向其亲属发放慰问金100万元，并妥善安排好其父母赡养和子女抚养等事宜。

王龙牺牲后，宁阳县向王龙亲属发放100万元慰问金，县委、县政府安排将王龙孩子抚养到18周岁，并对王龙父母进行妥当照顾。8月7日，在宁阳县人民广场，王龙烈士雕塑落成揭幕，让他的英勇形象永远铭刻在这片土地上，激励后人。

英雄们用最朴实的爱感动了市民，温暖了城市，而这座城市，同样回报他们以关爱，为见义勇为者“撑腰”，让每一名见义勇为英雄、每一件见义勇为壮举都能得到及时褒奖和传颂。

“枣树下 汶河边 星星山 月亮湾”是宁阳的文旅新名片，而有情怀、有担当、有血性，则成为宁阳人的鲜明标识。

“好人精神”的弘扬传递，是一座城市最鲜活的价值引领和最厚重的道德基石。一座城市崇尚什么样的人，就会塑造什么样的城市灵魂。榜样引领前行，宁阳对好人及典型予以精神上嘉奖、政策上优待、政治上关怀，就是要带动更多人向上向善，推动全县形成“好人好报、德者有得”的价值导向，让好人之德扎根，让文明之花遍开。

今年4月份，中央文明办发布2024年第一季度“中国好人榜”，山东12人上榜，数量位居全国第一。截至目前，山东共有1171人(组)入选中国好人榜，居全国前列。

如今，群星光芒点亮“信义宁阳 好人之城”，10位“中国好人”，74位“山东好人”，一大批好人典型，带动了社会各界更多的志愿者加入“好人阵营”，成为这座城市文明发展的精神引领，更是这座城市和81万宁阳人的心中所往。

到了宁阳，我们才更懂栾留伟、更懂王龙，更懂“好人之城”的含金量。见义勇为是这座好人之城的温暖底色，在这里，崇德尚善的徐徐清风，轻抚着宁阳的每个角落，一个个平民英雄激发全社会善行义举蔚然成风，推动公民道德素质和社会文明程度不断迈向更高水平。